

佛山市交通运输局

主动公开

佛交法规函〔2022〕19号

加 急

B

佛山市交通运输局关于市十六届人大一次 会议代表第 20220080 号建议答复的函

谢掌华等代表：

你们提出的《关于加大协调推动力度加快盘活利用高铁和高速公路桥下空间的建议》（第 20220080 号）收悉。经综合各区人民政府、市轨道交通局意见，现答复如下：

一、近年积极推进桥下空间利用及成效

随着我市经济高速发展，为提升居民出行效率，打造一流营商环境，交通基建项目持续推进，高铁、高速公路不断增多，形成越来越多桥下空间。科学规划、集约利用桥下空间，对盘活城市资源，美化周边环境，助力乡村振兴，提升居民生活品质具有重大意义。市委、市政府高度重视桥下空间环境整治及提升工作，通过统筹部署、合力攻坚、精抓实干，已取得一定成效。目前，全市计划桥下空间利用总数有 133 处。其中，规划建设市政公园 11 处，面积约 13.8 万平方米，涌现一批如三山高铁公园、南海极限运动公园、顺德陈村仙涌村广明高速桥下公园、张槎跨线古灶桥下市民公园等深受市民喜闻乐见的城市一隅；规划建设停车场 28 处，面积约 80 万平方米，提供停车位 3000 多个；规划建

设交通设施配套仓库用房 17 处，面积约 9 万平方米，坚持城市空间资源的合理开发利用；规划绿化景观提升 77 处，面积约 205 万平方米，有效美化城市容貌。今年，全市计划推动不少于 54 处桥下空间利用项目，目前正按计划顺利开展。

但是，由于桥下空间管理体制的问题，如省管高速桥下空间暂未移交属地管理负责，与业主单位沟通协调渠道还不够顺畅；高明区、三水区大部分桥下空间位于偏远非建成区，利用迫切性、需求性不高且利用开发难度大。制约桥下空间发展利用的现实问题亟待正视解决，我局将根据实际情况，坚持区域位置与功能相结合，坚持功能发挥与形象提升相结合，坚持特殊化与一般化相结合，推进桥下空间的安全管理和有效利用。

二、关于协调上级部门加强与相关业主单位沟通，达成主体明晰、权责明确的盘活利用框架协议的建议

目前，我市行政区域内普通公路、城市道路、市管高速公路桥下空间已纳入属地管理。桥下空间的日常管理由属地区、镇街负责，区政府指定具体责任部门依职责分工，协力打造“安全、整洁、美观”桥下空间。桥下空间利用设施在投入使用前，管理责任单位应与利用方签订《桥梁安全利用及保护协议》，明确各方权利义务。

另外，我局将加强与轨道管理运营公司的沟通协调，努力将轨道桥下空间管理参照市管桥下空间进行管理。根据市领导要求，我局积极协调省交通运输厅及省管高速公路公司，争取将非

市管高速公路桥下空间纳入属地管理，全面推动我市高速公路桥下空间综合管理和利用工作再上新台阶。

三、关于摸查清楚区内有关桥下空间的位置、数量、面积、利用等情况，为全面盘活利用打基础的建议

自 2021 年 12 月 30 日起，我市在全市范围内开展了为期 1 个月的高速公路桥下空间和立交环境整治攻坚行动；自 2022 年 3 月起，我市开展以打造“安全、整洁、美观”城市环境为目标的“沿路两边、高架桥下”环境整治及景观提升行动。各区、镇（街道）密切配合，多措并举推动桥下空间工作循序渐进。禅城区聘请第三方机构对桥下空间进行信息采集，将可利用 47 处桥下空间绘本成册，并制定总体利用方案；南海区组织、督促各镇（街道）开展辖区内所有桥梁桥下空间排查工作，并按照“一桥一策”的原则制定方案，分三年逐步推进 97 处可利用桥下空间；顺德区印发实施意见，明确桥下空间利用责任主体和方式方法，积极鼓励镇（街道）在符合条件的桥下空间建设公交首末站、停车场、公园等便民设施；高明区辖区现有高速公路共 4 条，桥下空间共 38 处，对建成区桥下空间进行绿化景观提升，积极开展非建成区桥下空间和立交环境整治攻坚行动，全区桥下空间环境得到持续好转；三水区现有桥下空间 54 处，区政府印发攻坚行动方案，由专班统筹，分管领导督办，已完成全部 24 项整治任务，铲除顽瘴痼疾，开展常态化管理。

四、关于按照因地制宜的原则，制订统一的建设公园、道路、

停车场、绿化美化景观等不同类别公益设施指导意见的建议

我局坚持理论与实践相统一，结合我市实际和条件，研究制定了《佛山市公路和城市道路桥梁桥下空间管理利用办法》，经市政府同意于2021年8月30日印发，办法内容规定了桥下空间利用模式分为城市绿化类、公共交通设施类和城市管理类，利用和设施建设应当符合文件要求。另外，《佛山市“沿路两边、高架桥下”环境整治及景观提升行动方案》经市政府同意于2022年3月4日印发。上述文件统筹部署各方职责，强调原则，形成分类，明确要求，为桥下空间高效利用和环境提升提供了强有力的政策指导。

五、关于密切关注和积极化解因桥下空间围闭等造成的有关不稳定因素，优先协调解决其盘活利用问题的建议

科学合理规划桥下空间能有效整合城市资源，增强城市载体功能，激发城市活力。根据《佛山市公路和城市道路桥梁桥下空间管理利用办法》规定，打造“安全、整洁、美观”桥下空间，应当遵循“安全第一、公益优先、属地管理、合理利用、兼顾现状、整体协调”原则。对于一些暂时未施工利用的桥下空间，为防止偷倒垃圾、乱搭乱建违停而暂时围闭。我局将多渠道加强对桥下空间管理利用的政策宣传，聆听群众呼声和诉求，鼓励群众举报违规占用桥下空间的行为，积极与报纸、电台、微信公众号等主流媒体平台沟通，不同视觉、多维度及时向公众展现桥下空间工作进展和成果，形成全社会理解支持桥下空间整治的良好氛围。

好氛围，使桥下空间成为美化城市、便民利民新亮点，提升佛山城市品质形象。

诚挚感谢你们对桥下空间管理和利用工作的关心支持。



(联系人：康从宇，联系电话：8232 5568)

抄送：市政府办公室，市人大常委会选联委，市轨道交通局，禅城区人民政府，南海区人民政府，顺德区人民政府，高明区人民政府，三水区人民政府。

